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                               ПЕРЕДМОВА

Навіть наймудрішому завжди лишається чому вчитися. 

                                                                                                                Сантаяна.
Тренінг – це ефективна форма групової роботи, яка забезпечує активну участь і творчу взаємодію учасників між собою і тренером. 

Тренінг – це навчання досвідом, яке означає, що кожен учасник може поділитися своїми знаннями та проблемами з іншими, а також попрацювати разом для пошуку правильного рішення проблеми.

Ще в 20 – ті роки над цією ідеєю працював відомий психолог Л. С. Вигодський. Ідеї вченого покладено в основу педагогіки співробітництва і розвивального навчання.

Одним із методів, який реалізує ідеї Л. Вигодського, - є тренінг.

Неможливо розвинути життєві навички тільки прочитавши чи розказавши про них. Їх треба багато разів відпрацювати – обговорити життєві ситуації, обмінятись досвідом. Прекрасна ідея -  сідати в коло і по черзі висловлювати свою думку. 

Отже, у сучасній педагогіці актуальність тренінгів  - це:
· нові підходи;
· нові знання;
· позитивні цінності,ставлення,ідеали;
· нові уміння і навички.

У посібнику запропоновані плани – конспекти уроків – тренінгів відповідно до нової програми( 2012 р.) з урахуванням всіх вимог сучасності.


1 клас 

Тема.  Здоров’я та його ознаки. Порушення здоров’я ( травми, захворювання)

            та їх профілактика. 
Мета.  Дати учням уявлення про « здоров’я», вчити називати чинники, що 

             впливають на здоров’я, ознаки здоров’я і хвороби; навчити дітей   

             порівнювати самопочуття хворої і здорової людини; удосконалювати

             навички спілкування;виховувати бережливе ставлення до власного 

             здоров’я.

Обладнання. Бейджики з пестливими іменами дітей, плакат « Берег                             

              сподівань», правила роботи в групах, картки із завданнями для      

              роботи в групах.  
                                                        Хід  уроку – тренінгу.  
І. Вступ.                                                         
1. Привітання.
Діти стають у коло, і кожен представляє себе, продовжуючи фразу: « Мені весело, коли … .». Потім передає м’ячик чи іграшку іншому учаснику. Варіанти речень:
· Я відчуваю себе щасливим, коли … .
·  Я люблю, коли … .
· Мої батьки сказали б про мене, що … .
2. Знайомство.
Діти сидять у колі і передають один одному м’яку іграшку, говорячи: « Я – Ірина, передаю іграшку Вові».
3.Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі, а не всі водночас.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила. 

· Дотримуватися « правила піднятої руки».

· Поважати всі висловлені думки.

· Заохочувати всіх однокласників до роботи.

4.Зворотний  зв’язок.
Продовжити фразу: « З попереднього тренінгу мені найбільше запам’-

яталося …».
5. Актуалізація теми тренінгу.

-    Що означає слово « здоров ‘я».

· Для чого людині потрібне  «здоров’я»?

· Як ви розумієте прислів’я: « Найбільше багатство – здоров’я».
6. Повідомлення теми і мети уроку.

Сьогодні ми будемо говорити про те, що є в кожного з вас. В одних воно міцніше, у інших – слабкіше. Але для всіх воно – найдорожчий скарб. Дорожчий навіть за золото, хоч його не купиш ні за які гроші. Ви,напевно, здогадалися,що мова піде про… ( здоров’я).
7. Очікування.
- Що ви очікуєте від тренінгу?

Візьміть кораблики в руки і прикріпіть на « Берег сподівань».

ІІ. Основна частина.
1. Вправа « Мозковий штурм».

· Що необхідно, щоб рости здоровим?
· Чому потрібно берегти здоров’я?
2. Інформаційне повідомлення.

· Якщо ви веселі, вам хочеться бігати, стрибати, веселитися з друзями, якщо ви їсте з апетитом і міцно спите, - значить, ви здорові. У таких випадках ви говорите: «У мене нічого не болить. Я бадьорий і веселий. Мені добре вдома, хочеться ходити до школи.
Нормальне здоров’я – це стан фізичної рівноваги й благополуччя, відсутність хвороб та фізичних вад.

Людина почувається нездоровою, коли у неї болить, присутні певні фізичні вади ( слуху, зору ) або загальні негативні прояви ( швидка втома, кволість, запаморочення ).
Здоров’я – це найвище благо, дароване людині Природою. Без нього життя не може бути повноцінним і щасливим. На жаль, досить часто ми бездумно розтринькуємо цей подарунок, забуваючи, що втратити здоров’я легко, а повернути – дуже важко, інколи неможливо.

Як не прикро, Природа дарує здоров’я з однією умовою: його потрібно належним чином підтримувати, зміцнювати, тренувати. Якщо ж людина порушує цю умову – Природа відбирає здоров’я і дарує комусь іншому з тією ж умовою.
Лікарі стверджують: здоров’я людини на 10% залежить від спадковості, на 5% - від медицини. Решта 85% - у руках самої людини.

Отже, наше здоров’я залежить від наших звичок, від наших зусиль щодо його зміцнення.
   3.Робота в групах кооперативного навчання .
Діти діляться на групи за малюнками сонечка і хмарки.

« Сонечко» - з’ясовують, що може зруйнувати здоров’я.

« Хмарки» - з’ясовують,що може зміцнити здоров’я.

4.Презентація груп.
Зміцнюють:  спорт, харчування, загартування, гарний настрій, міцний сон.
Руйнують: неправильне харчування, шкідливі звички.

Підсумок: дуже важливо не зруйнувати здоров’я, а зберегти те , що маємо, зміцнити його.

5. Рухавка.

             Якщо хочеш бути здоровим, роби так! (Руки вгору).

             Якщо хочеш бути здоровим, роби так! ( Руки вниз).  

            Якщо хочеш бути здоровим, 

            Посміхнись і будь бадьорим.

            Якщо хочеш бути здоровим,роби так! ( Повороти).
6. Робота в парах.
Дітям пропонується на недомальованому малюнку намалювати обличчя здорової і хворої людини.

· Подивіться один на одного. Як ви виглядаєте , коли здорові?
Висновок: гарний апетит, бадьорий настрій, міцний сон,здорові зуби, рум’яні щічки, рожевий язик, нічого не болить, немає високої температури.
7. Гра «Так чи ні».
· Вживай ліки без призначення лікаря.

· Не ухиляйся від щеплень. 

· Якщо захворів, лікуйся дома, не заражай інших.

·  Під час масового захворювання (епідемії) бувай у громадських місцях.

8. Гра « Хвости».

- Продовж речення.

· Коли я здоровий, то в мене … .

· Коли я здоровий, то я … .

ІІІ. Заключна частина.

1. Вправа « Відкритий мікрофон»

· Як виглядає здорова людина?
· Який у неї апетит, настрій, сон?
· Що треба робити, аби не хворіти?
· Які ознаки хворої людини?
· Хто допомагає хворим людям?
2. Зворотний зв’язок.

« Щоб зміцнити своє здоров’я,  я хотів би … .»
3. Ритуал прощання.

Діти утворюють коло, беруться за руки і промовляють: « Будьмо здорові! Хай усім щастить!»

 2 клас.

Тема.  Навчання і відпочинок. Користь активного відпочинку. 

              Організація відпочинку у класі і дома. 

Мета.   Розширити уявлення учнів про працездатність; закріпити знання 

               про значення активного відпочинку для здоров’я людини;
               виховувати обережність, відповідальність.

Обладнання. Правила роботи в групах, сонечко, малюнки, папір,  

                маркери. 

                                             Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання.

Діти беруться за руки, ходять по колу і вітаються один з одним. Під час вправи використовують привітання: 

« Привіт! Як справи?» - вітаються один з одним двома руками, схрещуючи їх, як « X». 

 2. Знайомство.        

Кожен учень називає своє ім’я, і невербально показує, що він вміє робити.

Наприклад: Я, Ніла, вмію кататися на велосипеді … 

3. Повторення правил роботи в групах. 

· Говорити по черзі.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.

· Дотримуватися правила « піднятої» руки.

· Поважати всі висловленні ідеї.

· Заохочувати всіх однокласників до роботи.

4. Зворотний зв’язок.

 «На попередньому уроці я зрозумів … .»

5. Актуалізація опорних знань.

 - Як ви провели свій вчорашній день?

 - Як ви розумієте прислів’я: « Праця – здоров’я, а лінь – хвороба»? 

6. Повідомлення теми і мети уроку. 

 - Сьогодні ми навчимося правильно планувати свій час, щоб не зашкодити своєму здоров’ю.

7. Очікування. 

Діти записують свої очікування стрічках, вирізаних у формі промінців, і прикріплюють їх навколо малюнка сонечка. Наприкінці тренінгу сонечко посміхнеться або буде засмучене.

ІІ. Основна частина.

1. Вправа « Бліц – опитування»

 - Що таке працездатність людини?
 - Від чого залежить працездатність? 

 - Чи часто ви втомлюєтеся?
 - Як ви найчастіше відпочиваєте?

 - Праця зміцнює здоров’я людини. Праця буває фізичною і розумовою. Кожен має свою справу. Хіба можна назвати усі роботи , які роблять люди на Землі? Яку б роботу не виконувала людина, вона не може обійтися без відпочинку. Адже тоді стає неуважною, дратівливою, робить багато помилок. Якщо не відпочивати, можна навіть захворіти. Тому відпочивати потрібно обов’язково. 

   Отже, складаючи свій розпорядок дня, треба обов’язково врахувати , яку роботу виконує людина і як її краще відпочити. 

2. Робота в групах кооперативного навчання.

Об’єднуються учні в групи за словами: праця , відпочинок.
І група. Як ви відпочиваєте після школи.

ІІ група. Як ви відпочиваєте у вихідний день.

3. Рухавка « Мої ніжки».

Діти утворюють коло. Ведучий говорить, а всі за ним повторяють рухи.

Мої ніжки вміють стрибати.

Мої ніжки вміють присідати.

Мої ніжки вміють малювати.

Мої  ніжки вміють бігати.

Мої ніжки вміють ходити по вузькій лінії. 

Мої ніжки вміють ходити,як ведмедик.

Мої ніжки вміють відпочивати.

4. Робота в групах.

Групи об’єднуються за порами року: зима, весна, літо, осінь.

Завдання: скласти правила відпочинку.

І група – на природі;
ІІ група – у школі ;
ІІІ група – у дворі;
ІV група – удома.

5. Презентація груп.

           Правила відпочинку:
1. У школі. 

· На перервах виходь на свіже повітрі.

· Грай спокійно, не пере збуджуйся.

· Грай обережно, щоб не отримати травму.

2. У дворі. 

· Не лазь по деревах.

· Не грайся на проїжджій частині.

· Не влаштовуй ігор у підвалах, звалищах, горищах.

3. На природі.

· Відпочивай активно, з гарним настроєм.

· Не завдавай шкоди природі, не знищуй її, милуйся нею.

4. Вдома.

· Чергуй різні види відпочинку.
· Погравшись,склади ігри у відведене місце.

Висновок. Відпочивають по – різному: хтось вважає, що потрібно довше поспати, посидіти перед телевізором. Знайте, що потрібно чергувати різні види відпочинку: якщо ти довго сидів чи читав, потрібно побігати чи пострибати.

ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків.

· Чи обов’язково слід дотримуватись режиму дня? 

· Назвіть види активного відпочинку?
· Які правила відпочинку на природі, у школі, дома ви запам’ятали?
· Чи справдилися ваші сподівання?
2. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « Мій улюблений вид відпочинку …, тому що …».

3. Ритуал прощання.

Запам’ятати треба всім: найбільше щастя у житті – здоров’я. Піклуватися про нього треба щоденно і в школі,  і в сім’ї.

Діти утворюють коло, по черзі дарують посмішку одне одному. Вкінці вітають себе оплесками.

Урок 4 клас.

Тема. Збалансоване харчування . Вітаміни, мінерали, їх значення для 

           здоров’я. Питний режим. Значення води для життя і здоров’я людини.


Мета.  Дати уявлення про поживні речовини: білки, жири, вуглеводи, 

             вітаміни,мінеральні речовини; вчити правильно складати раціон; 

             виховувати навички здорового харчування.

Обладнання. Картки, таблиці, маркери, предметні малюнки.

                               Хід уроку – тренінгу. 

І. Вступ.

1. Привітання. 

Діти беруться за руки, ходять по колу і вітають один одного: « Привіт! Як справи?».

2. Знайомство.

Діти стають в коло і кожен представляє себе, продовжуючи фразу: « Я відчуваю себе щасливим … .»


3. Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі.
· Не перебивати того, хто говорить. 
· Критикувати ідею, а не особу, яка її висловила.
· Дотримуватися правила «піднятої» руки.
· Поважати всі висловленні думки.
4. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « З попереднього уроку мені найбільше запам’яталося …»

5. « Мозковий штурм»

- Як ви вважаєте, навіщо людина щодня вживає їжу? 

6. Повідомлення теми і завдань уроку.

- Сьогодні на уроці ми поговоримо про їжу. А  щоб залишатися здоровою людиною, треба знати: 

- для чого ми їмо;
- скільки їжі нам потрібно з’їдати за  добу;
- що треба включати в свій раціон;
- як слід організовувати процес харчування.

7. Очікування.  

- Що ви очікуєте від уроку?

Учні записують свої очікування на папері у формі яблука, і прикріплюють біля символічного кошика. Якщо очікування справдяться, то діти покладуть яблучка у кошик.
ІІ. Основна частина.

1. Інформаційне повідомлення.

Уся наша їжа складається всього з трьох основних частин – білки, жири і вуглеводи. Клітини нашого організму настільки розбірливі, що крім «улюблених» страв нічого не бажають їсти. Нашому організмові і цього замало. Йому також потрібні вітаміни і мінеральні речовини.

2.Опрацювання статті у підручнику.

3. Робота в групах кооперативного навчання.

Діти об’єднуються в групи за порами року. Кожна група отримує завдання.

І група. Чим корисні білки для людського організму. У яких продуктах містяться.

ІІ група. Чим корисні жири і  в яких продуктах містяться. 

ІІІ група. Чим корисні вуглеводи і в яких продуктах містяться.

ІV група. У  яких продуктах є вітаміни А, В, С, D,Е і яка їх користь для людини. 

4. Презентація груп.

І група. Без білків людина не може існувати . Кожна клітина нашого тіла містить у собі білки. Щоб наповнити організм білками, потрібно їсти яйця, м’ясо, рибу, молоко. Містяться білки і у картоплі, капусті, гречаній, рисовій, вівсяній крупах. 

ІІ група. Жири – це теж частини нашого тіла. Вони є одним з найголовніших джерел енергії. Це вони дають нам величезну кількість тепла. Найбільш необхідні для організму жири містяться у молоці та молочних продуктах, у яєчному жовтку. Корисна й олія.

ІІІ група. Вуглеводи знаходяться в продуктах у вигляді цукру та крохмалю. Цукор вживається і сам по собі й у складі цукерок, варення, тістечок. Багато цукру містять мед, фрукти, ягоди. Крохмаль є у хлібі, картоплі, борошняних виробах.

ІV група. Наш організм не обходиться без мінеральних речовин ( кальцію, фосфору, магнію, йоду, заліза). Вони необхідні для будівництва нашого тіла: кісток, скелета, м’язів, крові,мозку. Їх можна знайти в молоці, сирі, горосі, щавлі, м’ясі, рибі, яйцях, капусті, яблуках, грушах, суницях. Велике значення мають і вітаміни, яких дуже багато у свіжих овочах і фруктах, проте зовсім немає у штучних напоях, цукерках, жувальній гумці. Багаті на вітаміни м’ясо, риба, щавель, яйця, молоко, рослинні олії, бобові, круп’яні вироби.

5. Рухавка. « Подорож». (імітують рухи)

Їде потяг чух –  чух – чух.

А колеса бух – бух – бух.

Ми віконце піднімаємо 

І на зовні виглядаємо.

Ось проїхали курчата ко – ко – ко.

Ось проїхали качата кря – кря – кря.

Біля річки ми почули ква – ква – ква.

Дітвора сміялась ха – ха – ха.

Та ось вечір надійшов, 

І зайшло вже сонечко, 

Кожен сів на місце

І закрив віконечко.

6. Робота в парах. Дидактична гра « З якої групи продукт».

- Учитель читає загадки, а діти повинні вписати відгадки до певної групи продуктів ( Хлібобулочні вироби, овочі та фрукти, молочні продукти, м’ясо, риба , яйці).

· Хто на грядці серед літа                     Соковиті, запашні.

           Одягає безліч свиток?                           Рум’яненькі, чарівні

                                     (капуста)                          На деревах ростимо,

· Червоний ніс у землю вріс,                     Очі усім вабимо. 

А зверху ще зелений хвіст.                                          ( яблука)

Нам зелений хвіст не треба,                Киці спиться і не спиться.

Ми з’їмо червоний ніс.                              Білий сон приснився киці.

                              ( морква)                         Білий, теплий, з пінкою -

· В землю закидалося,                                  Вмилась киця слинкою.

Під сонцем гойдалося,                                                         ( молоко)

В печі гартувалося,                                    У воді вона живе,                 

Нам з вами дісталося.                              Не має дзьоба, а клює.

                               ( хліб)                                                            (риба)

ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків. Вільний мікрофон.

- Навіщо людині потрібно їсти?

- Яку їжу потрібно вживати, щоб бути здоровим?
- Яку роль відіграють у нашому організмі білки, жири, вуглеводи,    мінерали, вітаміни?
- Чи справдилися ваші очікування? Якщо так, то зберіть яблучка в кошик.

2. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « Щоб бути здоровим, я вживаю …, тому що … .»

3. Ритуал прощання.

Порада від Св. Августина:
    « Любов – понад усе.

    Коли мовчиш – мовчи з любові.

   Коли говориш – говори з любові.

    Май завжди в глибині серця корінь любові.

    І нехай з того кореня виростуть тільки добрі справи.

Діти беруться за руки і промовляють: « Нехай сьогодні нам пощастить, нехай завтра нам пощастить, нехай нам усім завжди щастить.»

Урок 4 клас.

Тема. Вплив рухової активності на розвиток організму.

Мета. Продовжувати формувати у школярів переконання, що рух – це

           здоров’я,що фізичні вправи корисні для розвитку організму; розвивати 

           уміння правильно організовувати свій відпочинок; виховувати почуття

           прекрасного.

Обладнання. Правила роботи в групі, завдання для груп, м’яч, таблиця 

           очікувань.

                                                 Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання.

Діти сидять у колі. Учитель пропонує: привітайте мене ті, хто:
· Цього літа був на морі.

· Має голубі очі.

· У кого зараз веселий настрій.

2. Знайомство.

Діти утворюють коло.  По черзі передають м’яч, називаючи своє ім’я та побажання.

3. Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі, а не водночас.
· Не перебивати того, хто говорить.
· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.
· Дотримуватися правила « піднятої» руки.
· Поважати всі висловленні думки.
4. Зворотний зв’язок.

Продовж фразу: « З попереднього тренінгу я дізнався …».

5. Актуалізація опорних знань. Гра « Розсипанка»

- Зберіть розсипані слова і прочитайте вислів.( Рух – це здоров’я).

- Чи погоджуєтеся з цією думкою? 

6. Повідомлення теми і мети уроку.

Дві з половиною тисячі років тому на скелі в Давній Греції були викарбовані слова:
         Хочеш бути сильним – бігай!

         Хочеш бути красивим – бігай!

          Хочеш бути розумним – бігай!

Отже, тема нашого уроку: « Рух і здоров’я».

7. Очікування. 

- Що ви очікуєте від уроку? Кожен з вас має кораблик. Висловіть свої очікування і прикріпіть їх на березі сподівань.

ІІ. Основна частина.

1. Інформаційний блок.

Однією з основних умов зростання дитини є достатня рухова активність. Щоб бути здоровим і сильним, треба багато рухатися. За день здорова дитина повинна робити близько 10 тисяч кроків. За все своє життя доросла людина може пройти відстань від Землі до Місяця. Школярі багато свого часу проводять сидячи. Тому ростуть кволими, вередливими, не впевненими у своїх силах, погано вчаться. Багато хто з вас зрозумів, що його спосіб життя є  недостатньо рухливим. Що ж робити в цьому разі? Рухатися, використовуючи при цьому кожну можливість: шлях до школи, шкільну перерву, перерви під час приготування домашніх завдань.

        Усі люди мають вільний час. Маєте такий час і ви. Як же правильно організувати свій відпочинок? Під час приготування уроків потрібен активний відпочинок. А це – фізичні вправи, заняття танцями, відвідування спортивних секцій. Запам’ятайте, відпочинок – це не цілковите неробство, а зміна виду діяльності: поки мозок відпочиває, м’язи працюють, і навпаки.

     Ось чому у  режим дня школяра мають входити: ранкова гімнастика, фізкультхвилинки, фізичні вправи, прогулянки, посильна праця, катання на санчатах, лижах, велосипеді. 

2. Робота в групах. 

Об’єднання учнів у групи здійснюється за видами м’ячів: волейбольного, футбольного, баскетбольного.

Завдання.

І група. Підготувати і провести рухливу гру з учасниками тренінгу.

ІІ група. Розробити і провести комплекс вправ ранкової гімнастики. 

ІІІ група. Провести фізкультхвилинку з учасниками тренінгу.

3. Презентація груп.

Висновок. Отже, щоб бути здоровим – потрібно рухатися. Рух – це життя. А це – робити ранкову зарядку, фізкультхвилинки, проводити рухливі ігри, займатися спортом, танцями, посильною фізичною працею.

ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків. « Вільний мікрофон».

 - Навіщо людині потрібно рухатися? 

 - Чи робите ви ранкову зарядку?
 - Якими видами спорту ви любите займатися?
 - Назвіть свої улюблені рухливі ігри.

 - До чого може призвести малорухомий спосіб життя?
2. Зворотний зв’язок і ритуал прощання.

Діти стають у коло, передаючи м’яч один одному, називають свій улюблений вид рухової діяльності. Закінчують фразою: « Рухайтеся на здоров’я!»


1клас.

Тема. Дівчатка і хлопчики. Уміння товаришувати.

Мета. Поглибити уявлення учнів про спільне і відмінне між дівчатками і

           хлопчиками; розповісти про одяг, заняття, ігри для хлопчиків і дівчаток;

           формувати доброзичливе ставлення до друзів; виховувати товариські ,

           доброзичливі стосунки з однокласниками.

Обладнання. Фотографії дітей, сюжетні малюнки, іграшкові ляльки і одяг для

           них, правила роботи в групах.

                                     Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання.

Учасники стоять у колі і вітаються у такий спосіб: 

· Вітаю свої вушка ( торкаються своїх вушок )

· Вітаю вушка сусідів ( торкаються вушок сусідів справа і зліва )

· Вітаю свої щічки (торкаються щічок )

· Вітаю щічки сусідів ( торкаються щічок сусідів )

· Вітаю своє тіло ( обводять тіло руками ).

2. Знайомство. Вправа « Я люблю».

Діти утворюють коло. Учитель починає гру, промовляючи слова: « Я люблю банани, а Галинка – мандарини … .»

3. Повторення правил роботи в групах .

· Говорити по черзі, а не  всі водночас.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Критикувати ідею, а не особу, яка їх висловила.

· Дотримуватися правила « піднятої» руки.

· Поважати всі висловленні думки.

· Заохочувати всіх однокласників до роботи.

4. Актуалізація опорних знань. Вправа « Мозковий штурм».

- У вас є друзі: хлопчики чи дівчатка ?
-   Скільки  хлопчиків і  дівчаток у вашому класі? 

- З ким ви більше граєтеся і чому? 

- Чи можна допустити таке, що дівчинка любить гратися машинкою, а хлопчик – лялькою?
5. Повідомлення теми і мети уроку.
-  Cьогодні на уроці ви більше дізнаєтеся про дівчаток і хлопчиків. Що спільного і що відмінного між ними? Як правильно обирати друзів. Спілкуватися,  товаришувати  з однокласниками.

6. Очікування.

Діти свої очікування повідомляють учителеві.

ІІ. Основна частина.

1. Робота в групах кооперативного навчання.

Завдання для груп.

І група «Зима». Підібрати одяг для дівчинки і хлопчика. Який одяг   притаманний тільки дівчаткам, а який – тільки хлопчикам?
ІІ група « Весна». В які ігри граються тільки дівчатка? 

ІІІ група «Літо». В які ігри граються тільки хлопчики? 

ІV група « Осінь». Які спільні ігри хлопчиків і дівчаток? 

Висновок. У дівчаток і хлопчиків більше спільного, ніж відмінного. Дівчатка і

                    хлопчики мають однакові права.

2. Презентація груп.
3. Вправа « Впізнай». Дітям пропонується фото немовлят. Ця дитина – 
                                           хлопчик чи дівчинка?

4. Рухавка « Я вмію».

                Вміємо ми танцювати, 

                Самі себе одягати, 

                Вміємо  ліжечко стелити, 

                Поливати в хаті квіти,

                Вміємо з мамою на кухні, 

                Мити ложки, миски, кухлі.

                Вміємо кімнату підмести, 

                Та до свята пиріжки спекти.

5. Робота в парах. « Діалог знайомства».

 - Розіграйте діалог знайомства дівчинки і хлопчика.

ІІІ. Заключна частина.

1. Підведення підсумків. Вправа « Відкритий мікрофон»

 - Чому треба жити з усіма в мирі і злагоді? 

- Чи було би цікавим шкільне життя, якби у класі навчалися тільки хлопчики, або тільки дівчатка? 

- В які ігри ви граєтеся з друзями? 

- У вас є друзі: хлопчики й дівчатка. Які вони? 

2. Зворотний зв’язок.

Продовж фразу: « Щоб мати багато друзів, треба … .»

3. Ритуал прощання.

Діти стають в коло, кладуть руки одне одному на плечі й тричі промовляють: «Ми – молодці».

3 клас.

Тема. Родинні стосунки. Взаємодопомога членів родини.

Мета. Дати поняття про щасливу родину, вчити поважати її членів, формувати

            свідоме ставлення до розподілу сімейних обов’язків, спонукати до 

            вироблення навичок самообслуговування, виховувати повагу до членів 

            родини, історії, традицій своєї родини. 

Обладнання. Правила роботи в групах, картки, аудіозапис пісні «Родина»

                                      Хід уроку – тренінгу

І. Вступ

1. Привітання.

Діти стоять у колі і вітаються:
· Вітаю свої вушка.

· Вітаю свої щічки.

· Вітаю щічки сусідів.

· Вітаю своє тіло.

2. Знайомство.

Діти представляють себе, продовжуючи таку фразу: « Я мрію про те, як я …, я відчуваю себе щасливим, коли …, я люблю, коли …».

3. Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі.
· Не перебивати того, хто говорить.
· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.
· Дотримуватися правила « піднятої» руки.
· Поважати всі висловленні думки.
· Заохочувати всіх однокласників до роботи.
4. Актуалізація опорних знань.

Звучить пісня «Родина».

· Які слова асоціюються зі словом « родина»?
5. Повідомлення теми і мети уроку.

  - Послухайте вірш і самі визначіть, про що ми будемо говорити.

                 Отут мій дім. Отут моя мама.

                 Вона звеселяє світ піснями.

                 Отут мій дім. Отут мій тато.

                 Увечері любить він небо читати.

                 Отут мій дім. Мій брат і сестра.

                 Моя казка і лялька і моя гра.

                 Тут не тільки їсти, спати у пору.

                 Тут моя географія, тут моя історія.

Ми поговоримо про родину, сім’ю, стосунки в сім’ї, ставлення до членів сім’ї.

6. Очікування.

На корабликах написати свої очікування і прикріпити на « Берег надії».

ІІ. Основна частина.

1. Інформаційне повідомлення.

Розкажу вам друзі,  я,

Що таке моя сім’я.

Разом дружно поживаєм,

Радісно пісні співаєм.

Люба матінка моя – 

Як пишаюсь нею я.

В неї руки золотії.

Серцем кожного зігріє.

Тато сильний і завзятий,

Він – господар в нашій хаті.

Все майструє, все ладнає,

Бо до всього хист він має.

Дід і бабця у пошані – 

Вони праці ветерани.

Трьох онуків своїх люблять

І всіх ніжно так голублять.

Є у мене два брати – 

Кращих в світі не знайти.

Ось і вийшло: всіх сім «я».

Знайте, це і є сім’я.

     Сім’я – це група людей, що складаються з чоловіка та дружини, дітей та інших близьких родичів, які живуть під одним дахом.

Цінність сім’ї та родини для кожного з нас ще й у тому, що саме у сім’ї ми здобуваємо досвід життя. 

         Отже, сім’я, це найрідніші на світі люди, які один одного шанують, люблять, поважають.

  Висновок.  Якщо родина скріплена любов’ю і повагою, то вона міцна, і всі члени родини відчувають захищеність і безпеку. Якщо вся родина разом переживатиме радощі і турботи життя,завжди підтримуватиме один одного, то любов, мир і злагода пануватимуть між ними завжди.

2. Колективна робота. Гра – « Слабка ланка».

Учні по черзі відповідають на запитання.

· Коли день народження твоєї бабусі?
· Які очі у твого тата?

· Який улюблений колір твоєї мами?
·  Яке улюблене сімейне свято?
·  Як звати твого прадідуся?
·  Які ласощі полюбляє твоя сестричка?
·  Назви імена твоїх дядька і тітки?
3. Робота в групах кооперативного навчання.

Прочитати та обговорити, а потім інсценувати оповідання В.О.Сухомлинського « Сьома дочка» і « Хай я буду ваша, бабусю»

4. Презентація груп.

 5. Рухавка « Погода у Україні».

Стають в коло, повторюють рухи за ведучим:
· В Україні холодно.

· Мороз щипає за щоки.

· За вуха.

· Пробирається під куртку.

· Мерзнуть ноги.

· Та,коли заходиш у дім, стає тепліше.

· Пощипують вуха, щоки.

· Поступово зігріваєшся і розслабляєшся.

6. Робота в парах.

Знайти половинку до своєї квітки, де на зворотному боці записані прислів’я:
« Яке дерево,такі й трави,які батьки, такі й діти».

« Яка сім’я, такий і я».

« Шануй батька й неньку, буде тобі скрізь гладенько».

ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків. Вільний мікрофон.

 - У якій сім’ї,малій чи великій,діти є більш дружніми,працьовитими?

 - Як впливають стосунки батьків на формування характеру і моральних принципів дітей? 

2. Зворотний зв’язок. Ритуал прощання.

На сьогоднішньому уроці я дізнався про таке важливе … .

      Що у світі найцінніше? 

      Те, що серцю наймиліше:
      Мама, тато,вся родина.

       Моя рідна Україна.

       Хто багатий в цьому світі?
       Хто весело вміє жити,

       Хто уміє всіх любити,

       Щиро з друзями дружити.  

3 клас. 

Тема.  Запобігання конфліктам і розв’язання їх.

Мета.  Допомогти дітям знаходити шляхи розв’язання конфліктів; 

             удосконалювати навички спілкування; прищеплювати любов до 

             ближнього, прагнення творити добро.

Обладнання. Бейджики, правила роботи в групах, картки з 

             завданнями, « сердечка».                           

                          Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання.

Сію я дітям в серденько ласку.

Сійся, родися ніжне « Будь ласка»,

Вдячне « Спасибі», « Вибач» тремтливе – 

Слово у серці, як зернятко в ниві.

« Доброго ранку!», « світлої днини!»

Щедро даруй ти людям, дитино.

2. Знайомство.

Діти стоять у колі. Вчитель говорить: 

· Підніміть праву руку ті, у кого щось є червоне у одязі.

· Обніміть праве коліно ті, хто вміє кататися на велосипеді.

· Підніміть ліву руку ті, хто любить співати.

3. Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі. А не всі водночас.
· Не перебивати того, хто говорить.
· Критикувати ідею, а не особу, яка її висловила.
· Дотримуватися правила « піднятої» руки.
· Поважати всі висловленні думки.
4. Зворотний зв’язок.

Продовжіть речення: « На попередньому уроці я зрозумів, що …»

5. Актуалізація опорних знань.

 - Що таке дружба?
 - Чи виникають у вас непорозуміння з друзями?
 - Яка причина цих непорозумінь?
6. Повідомлення теми і мети уроку.

На сьогоднішньому уроці ми повторимо правила поведінки, поміркуємо, що таке дружба, що таке конфлікт. Виявимо причини конфліктів та навчимося запобігати конфліктам і розв’язувати їх.

7. Очікування.

Учні класу записують у « сердечках» свої очікування і прикріпляють до великого « серця».

ІІ. Основна частина.

1. Інформаційне повідомлення.

 - Що таке конфлікт? Які визначення йому можна дати? ( суперечка, бійка, образа). Що спричиняє конфлікт?( не поступився у грі, розкрив чиюсь таємницю, придумав комусь прізвисько, програв у грі).

Вправа « Вчимося бачити в людях тільки добре».

На столі лежать папірці з іменами дітей. Записати по три позитивні якості кожної дитини.

Вправа « Усі – дехто – Я».

Вчитель каже: « Встаньте ті, хто сьогодні прокинувся у гарному настрої». « Встаньте ті, у яких карі очі», « Ми хочемо бачити дитину, у якої сьогодні день народження».

Висновок. Усіх нас дещо об’єднує, але разом з тим кожна людина є унікальною і своєрідною. У вашому колективі повинна переважати дружба, взаєморозуміння, повага, підтримка.

2. Робота в групах кооперативного навчання.

Діти діляться на дві групи: «Сонечко» і « Хмарка». Завдання для груп одне: 

· Скласти поради щодо усунення конфліктних ситуацій.

3. Презентація груп. 

                      Поради: 

· У випадку виникнення конфлікту ніколи не вступайте у бійку.

· Бійка до добра не приводить. Може трапитися нещастя.

· Не починайте бійку першим.

· Захищатися треба словами, а не кулаками.

· Гнів – негативна емоція.

4. Рухавка « Якщо весело живеться».

Якщо весело живеться, співай так – іго - іго ,

Якщо весело живеться, співай так – му  - му – му,

Якщо весело живеться, друг хай другу посміхнеться, 

Якщо весело живеться, співай так  іго – му – му.

5. Робота в парах.

Поміркуйте, складіть та інсценуйте конфліктні ситуації. Чи можна з них вийти по іншому?
ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків. Міні – тест.

 - Як ви будете діяти в конфліктній ситуації?

· Образите іншого у відповідь.

· Порахуєте до 10, щоб заспокоїтися.

· Вдарите того, хто вас образив.

· Заплачете.

· Вчините сварку.

2. Зворотний зв’язок.

Обміняйтеся своїми «сердечками» з найкращими побажаннями.

3. Ритуал прощання.

Сказав мудрець:
· Живи, добро звершай!

Та нагород за це не вимагай.

Лише в добро і вищу правду віра

Людину відрізня від мавпи і від звіра.

Хай в серці оживає істина стара:
Людина починається з добра!

                                              Л . Забашта

Діти промовляють: « Ми – молодці», аплодуючи собі.

4 клас.

Тема. Небезпека куріння, вживання алкогольних, наркотичних і токсичних 

            речовин.

Мета. Поглибити знання учнів про негативний вплив на здоров’я шкідливих

            звичок, розвивати вміння відстоювати власні переконання, оцінювати 

            свої  вчинки , виховувати  в учнів здатність протидіяти пропозиціям

            щодо куріння та вживання алкоголю.

Обладнання. Правила роботи в групі, папір, маркери, таблиці, ілюстрації.

                                                      Хід уроку – тренінгу.

І Вступ.

1. Привітання.

Діти витягають з торбинки предмет або іграшку і говорять від його імені, наприклад:
· Я – кольоровий олівець, я мрію ….

· Я – маленький ведмедик, відчуваю себе щасливим, коли … 

2. Знайомство.

Діти стоять в колі . Передають м’яч один одному, при цьому говорячи: « Мене звати Ніла. Я – ніжна. Мене звати Міша, я – мудрий… .»

3. Повторення правил роботи в групі.

· Говорити по черзі.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.

· Дотримуватися правила « піднятої» руки.

· Поважати всі висловленні думки.

· Заохочувати всіх однокласників до роботи.

4. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « З попереднього тренінгу я дізнався … .»

5. Повідомлення теми і завдань уроку.

     Ми з вами вже говорили про те, що необхідно робити для зміцнення свого здоров’я. а сьогодні ми звернемо увагу на його пошкодження. Не дивуйтеся. Йдеться про трьох ворогів людства: алкоголізм, паління і наркоманію. Нам належить з’ясувати, яку шкоду людському організму завдає кожен із них.

      Англійський філософ Томас Пен вважав, що у людства є три вороги. І забирають вони більше людських життів і приносять більше лиха, ніж усі війни разом взяті. 

6. Очікування. 

Кожен учень на хмаринці пише свої очікування і прикріплює біля підніжжя сподівань.

ІІ. Основна частина.

1. Виявлення рівня проінформованості.

- Як поводять себе люди, які вживають алкоголь, наркотики, токсичні речовини, палять?
- Як ви розумієте прислів’я: « Куріння – гарна річ для бездіяльних людей.», « Цигарка – це шнур, на одному кінці якого вогник, а на іншому – дурник.»

- Як стають токсикоманами?
3. Інформаційне повідомлення. 

1 учень. Токсикоманія. Є люди, які спеціально вживають або нюхають токсичні ( отруйні) речовини для одурманення. Це – токсикомани. Вони завдають непоправної шкоди своєму здоров’ю. Токсикоманам здається, що вони забувають про свої проблеми, приємно  «розслабляються», світ бачать « рожевим». Страждають мозок, шлунок, очі, змінюється склад крові. Встановлено, що тривалість життя токсикоманів скорочується на 20 -30 років.

2 учень. Наркоманія. А зараз послухайте лист дівчини – наркоманки: « Мені 16 років. Два роки тому друзі запропонували мені спробувати наркотик. Так усе і почалося. Рік тому пішла на лікування, потім ще раз. А тепер? Я завжди мріяла бути вільною людиною, а перетворилася на рабу шприца. Тепер я не можу обійтися без наркотиків. Настає «ломка»: все тіло починає скручувати пекельним болем, серце скажено б’ється». Це останній лист дівчини до свого друга. Він одразу написав їй листа, але вона вже його не отримала. Наркоманія призводить до того, що людина втрачає волю, з’являється наркотична залежність. Наркомани живуть на 20 – 30 років менше, ніж здорові люди.

3 учень. Алкоголізм. Підіймаючи келих із шампанським, випиваючи чарку горілки, ми вводимо в організм алкоголь, який діє у такий спосіб: спочатку збуджує нервову систему людини, а потім руйнує її . Пияцтво не заохочувалося ніколи. На Русі було навіть запроваджено орден « За пияцтво»: пластина із нашийником масою близько 4 кг. Цю « нагороду» запеклий пияк повинен носити тривалий час. Алкоголь згубно впливає на людський організм: погіршується фізичне здоров’я в цілому, погіршується пам’ять, гинуть клітини головного мозку. Багато хто з дорослих каже: « Ми не п’ємо, хіба що на свято трохи вип’ємо і все». Англійський письменник Д. Джером казав: « Ми п’ємо за здоров’я один одного, і при цьому кожен із нас губить власне».

4 учень. Тютюнокуріння. Тютюн поширився з Америки. Його привіз Христофор Колумб. Його вважали лікарською рослиною. Але не у всіх країнах дозволяли курити, нюхати тютюн. Нікотин, активна речовина, яка є в тютюні, згубно впливає на організм курця: звужуються судини, підвищується тиск. Нікотин є « батогом» для серця. Люди, які курять, частіше хворіють на застуду, туберкульоз, рак легенів, горла.

4. Робота в групах кооперативного навчання.

Діти об’єднуються в групи за малюнками « сонечка» і « місяця». Завдання отримують на картках. 

« Сонечко» - куріння в приміщеннях, вплив пасивного куріння на здоров’я. 

« Місяць» - вживання підлітками алкоголю, наркотиків, токсичних речовин.

5. Презентація груп.

Висновок. Куріння, алкоголь, наркотики – викрадачі людського здоров’я. 

6. Рухавка. « Подоляночка».

7. Гра « Так чи ні» .

 - Тисячі людей в Україні щороку вмирають від хвороб, пов’язаних з курінням, алкоголем і наркотиками .

 - Людина, яка вживає алкоголь завжди смілива, досягає успіху.

 - Курець може облишити курити будь - коли. Для цього потрібні сила і воля.

ІІІ. Заключна частина.

1. Вправа « Вільний мікрофон».

 - Як би ти відмовився від запропонованого тобі згубного дійства.( придумати причину, змінити тему розмови, впевнено відмовитися, нічого не пояснюючи)

2. Зворотний зв’язок.

Продовжити речення: « Я дізнався …, я зрозумів …,я запам’ятав …,я зробив висновки … .»

3. Ритуал прощання.

У житті бувають різні ситуації, коли вам можуть запропонувати випити, закурити, попробувати наркотик. Щоб залишитися здоровою людиною, ви повинні навчитися говорити « ні». Візьмемося за руки і скажемо дружно: « Ні – курінню! Ні – алкоголю і наркотикам! Шануймося, бо ми цього варті!»

        Здоров’я – це ранок зі свіжим повітрям.

        Це сонце, що гріє ласкаво й привітно.

        Це хвилі Дніпра, що нам сили дають.

        Бери це сміливо, мій друже і в путь.

        Та тільки на цьому шляху пам’ятай:
         Цурайся цигарки, від чарки тікай,

          І знай, любий друже, у цьому житті,

          Чи бути здоровим вирішуєш ти.

4 клас.

Тема. Вплив телебачення, комп’ютерів, мобільних телефонів та інших 

            електронних засобів на здоров’я.

Мета. Активізувати критичне, аналітичне ставлення дітей до впливу 

            телебачення на свідомість людей; ознайомити учнів з новим видом

             душевних хвороб – ігроманією, « зависання» в Інтернеті; розвивати 

              уміння протистояти шкідливому впливу електронних засобів на 

             здоров’я; виховувати силу волі.

Обладнання. Правила роботи в групах, предметні малюнки, бейджики, пре – 

             тести, пост – тести.

                                                    Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання.

Діти стоять у колі і вітаються.

· Вітаю свої вушка.

· Вітаю свої плечі і плечі сусіда.

· Вітаю свій носик і носики сусідів зліва і справа.

· Вітаю всіх нас.

2. Знайомство. 

« Я – Ніла – маю карі очі, полюбляю … .»

3. Повторення правил роботи у групах.

· Говорити по черзі, а не всі водночас.
· Не перебивати того, хто говорить.
· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.
· Дотримуватися правила « піднятої» руки.
· Поважати всі висловленні думки.
4. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « З попереднього тренінгу мені найбільше запам’яталося …» .

5. Актуалізація опорних знань. « Мозковий штурм».

 - У кого є особистий мобільний телефон?Для чого вам його придбали?

 - Скільки часу ви проводите перед телевізором?

 - Чи вмієте ви користуватися комп’ютером і як саме ви з ним працюєте?
6. Повідомлення теми і мети уроку.

 - У нас сьогодні найактуальніший урок сучасності. Ми поговоримо про вплив телебачення, мобільних телефонів, комп’ютерів на наше здоров’я. З’ясуємо, яку шкоду нашому здоров’ю приносить зловживання електронними засобами.

7. Очікування. 

Запишіть свої очікування на « екрані вдаваного телевізора».

ІІ. Основна частина.

1. Виявлення рівня проінформованості. Пре – тест.

1. Кому я надаю перевагу?
· Інтернету.

· Телебаченню.

· Радіо.

· Книгам, газетам, журналам.

2. Скільки часу я проводжу перед телевізором?

· Цілий вечір.

· Кілька годин.

· Весь вихідний день.

3. Які передачі я дивлюся?
· Новини. 

· Серіали.

· Музичні програми. 
· Дитячі фільми.
· Розважальні програми.
· Усе підряд.
4. Якщо дивитеся фільми, то це:
· Українські.

· Закордонні.

5.Які фільми вам подобаються?
· Комедії.

· Фільми жахів.

· Бойовики.

· Інші.

6. Якщо у вас дома є комп’ютер, то ви на ньому:
· Слухаєте музику.

· Дивитеся фільми.

· Граєте в ігри.

· Використовуєте для допомоги у навчанні.

7. Коли ви дивитеся по телевізору фільми з насильством, ви:
· Захоплюєтеся.

· Боїтеся.

· Таких фільмів не дивитеся.

2. Рухавка. Замальовочка.

Сонечко встало.

Річка тече. 

Пташка літає. 

Вітерець повіває. 

Кружляємо вправо. 

Кружляємо вліво.

Крок вперед. 

Крок назад.

Раз – присіли. 

Два – присіли.

І на місце своє сіли.

3. Інформаційна довідка.

Сучасний вік зробив телевізор і комп’ютер невід’ємними атрибутами не лише офісів, але і кожної квартири в місці і селі. Телевізор і комп’ютер – прекрасна розвага. Однак саме ці геніальні винаходи деколи стають причинами головного болю, погіршення зору, болей у хребті. Телевізійні передачі при тривалому їх перегляді справляють несприятливий вплив на окремі функції зору дітей, на виникнення порушень нервової системи, на погане самопочуття. Дозволяючи дітям дивитися телевізійні передачі, працювати чи грати за комп’ютером, необхідно дотримуватись таких правил: 

 - дивитися тільки спеціальні дитячі передачі;
 - тривалість безперервного перегляду не повинна перевищувати 45 хв.

 - за комп’ютером працювати у спеціальних окулярах; 

 - тривалість роботи за комп’ютером для дітей початкових класів не повинна перевищувати 30 – 40 хв.

4. Робота в групах кооперативного навчання.

Завдання для груп було задане заздалегідь.

І група. Роль телебачення у житті людини, його шкідливий вплив на 

              свідомість дітей.

ІІ група. Інтернет і ігроманія – сучасна залежність молоді.

ІІІ група. Мобільний телефон. Практичність чи примха дітей.

5. Презентація груп.

Висновок. У сучасному житті вже не обійтися без телебачення, Інтернету, мобільного зв’язку. Проте, треба пам’ятати, що зловживання цими засобами інформації можуть привести до наслідків, які негативно впливають на психіку дітей. А тому загрожують здоров’ю молодого покоління.

ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків. Вправа « Відкритий мікрофон».

Діти по черзі, взявши « мікрофон» у руки,  дають запитання товаришеві по темі уроку.

2. Зворотний зв’язок. Пост – тест.

Дітям пропонується тест, який був даний на початку уроку. Порівнюються результати обізнаності по темі.

3. Ритуал прощання « Вальс  - комплімент»

Діти стають в пари. Пари об’єднують свої долоні, говорячи одне одному компліменти. Вправа завершується, коли всі пари обміняються компліментами.

4 клас.

Тема. Інфекційні хвороби, що набули соціального значення.

Мета. Дати уявлення про одну із хвороб, яка набула соціального значення, - 

           ВІЛ; інформувати учнів про можливі шляхи зараження ВІЛ; вчити 

          толерантно ставитися до ВІЛ – позитивних людей; виховувати 

          відповідальне ставлення до власного здоров’я.

Обладнання. Правила роботи в групах, плакат « Фортеця», брошури,

         ілюстрації, папір, маркери.

                                                   Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання. 

Діти невербально показують, що кожен вміє робити, наприклад: 

· Я люблю …

· Мені подобається …

· Я відчуваю … 

· Я знаю … .

2. Знайомство. 

Діти стоять у колі.  Вчитель пропонує: 

· Підніміть праву руку ті, у кого щось червоне є в одязі.

· Підніміть ліву руку ті, хто любить співати.

· Обніміть праве коліно ті, хто вміє кататися на велосипеді.

3. Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі, а не всі водночас.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.

· Дотримуватися правила « піднятої» руки.

· Поважати всі висловленні думки.

4. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « З попереднього уроку мені найбільше запам’яталося ...»

5. Актуалізація опорних знань.

  - Що таке інфекція, які інфекції ви знаєте? 

 - Що ви знаєте про ВІЛ, яку хворобу він спричиняє? 

6. Повідомлення теми уроку.

 - Хвороби можуть бути інфекційними ( заразними) та неінфекційними, які не передаються від хворої людини до здорової. Інфекційні хвороби спричиняють бактерії і віруси. Сьогодні  ми поговоримо про одну з таких хвороб, яка набула статусу соціальної – це СНІД. 

7. Очікування. 

Діти на заготовлених бінго (чоловічках) пишуть свої очікування.

ІІ. Основна частина. 

1. Інформаційне повідомлення.

Організм людини має захисну систему, яка протистоїть різним інфекціям. Її називають імунною. Імунітет – це наша зброя проти мікробів і вірусів. Він не тільки захищає наш організм від захворювань, але і допомагає видужати. На початку 80 – х років лікарі помітили стійке збільшення кількості пацієнтів із новим загадковим захворюванням. Хворі втрачали здатність опиратися інфекціям і вмирали від різних хвороб. Це нове інфекційне захворювання – синдром набутого імунодефіциту людини ( СНІД). СНІД є смертельно небезпечним захворюванням, яке сучасна медицина поки що не спроможна вилікувати. Збудник хвороби – спеціальний вірус, що отримав назву вірусу імунодефіциту людини (ВІЛ).

      Уявіть собі фортецю – це наш організм, воїни, які захищали фортецю, заразилися і загинули. Тепер немає кому захищати наш організм. Він безсилий до будь –  якої інфекції. Те саме відбувається і в разі зараження ВІЛ. Людський організм – це фортеця, а імунітет – могутнє військо. Якщо в організм потрапляє ВІЛ, він починає знищувати імунітет, і організм стає зовсім беззахисним перед мікробами і вірусами.  Коли імунітет знищений, починається СНІД. СНІД – це остання стадія хвороби, під час якої людина може померти навіть від ангіни.

      Занедужати на СНІД людина може через багато років після інфікування. Чітких симптомів ця хвороба не має. В Україні склалася загрозлива ситуація – стрімко збільшується кількість інфікованих і хворих на СНІД. Тому дуже важливо знати, як вберегтися від ВІЛ. Діти вашого віку інфікуються вкрай рідко. Але це не означає, що діти цілком захищені від зараження. ВІЛ може передатися: 

· через кров;
· статевим шляхом; 

· при народженні , від хворої матері, яка годує дитину молоком.

2. Виявлення рівня проінформованості.  Пре – тест.

Дітям розданий тест « Шляхи зараження ВІЛ». Вони повинні написати: «так» чи «ні». 

                                        Тест. 

1. Чи є причиною захворювання на СНІД  вірус?

2. Чи можна заразитися ВІЛ, торкаючись хворого на СНІД?
3. Чи можна брати в руки використаний шприц?

4. Чи передається ВІЛ через кашель або чхання?

5. Чи передається ВІЛ через рукостискання?

6. Чи можна заразитися, якщо випити зі склянки , якою користується хворий на СНІД?

7. Чи можна заразитися ВІЛ через укуси комах?
8. Чи обов’язково ВІЛ -інфікований хворіє на СНІД?

9. Чи можна заразитися ВІЛ, проколюючи вуха або роблячи манікюр в перукарнях?

10. Чи є ризик заразитися ВІЛ, видаляючи зуб?
3. Робота в групах кооперативного навчання.

Діти об’єднуються в групи та вирішують ситуації, у які можуть  потрапити ВІЛ- інфіковані діти. На промінчиках « Зірки милосердя» напишіть, як допомогти дитині у таких ситуаціях.

І група. Однокласники не хочуть сидіти з дитиною, яка хвора на СНІД.

ІІ група. Дитині не дозволяють обідати в шкільній лікарні.

ІІІ група. Її ображають і обвинувачують в тому, що вона хвора.

4. Презентація груп. 

Висновок. Немає таких причин, через які ми повинні принижувати людей, що живуть з ВІЛ. На їхню долю і без того тяжкі випробування. Не треба кривдити таких людей. Треба бути милосердними до них.

5. Рухавка. « Якщо хочеш бути здоровим, роби так … .»

ІІІ . Заключна частина. Пост – тест.

1. Вправа « Вільний мікрофон».

 - Чому СНІД – це небезпечна хвороба?
 - Коли можна заразитися ВІЛ?
 - Продовжіть речення: «Зараження ВІЛ не відбувається …»?
2. Зворотний зв’язок. 
Продовжити: « Я дізнався …, я зрозумів …, запам’ятав …, зробив висновки …».

З. Ритуал прощання.

Здоров’я – неоціненний скарб. І бездумно марнувати його не слід. Російський вчений І. П. Павлов писав: « Людина може жити до 100 років. Ми самі своєю нестриманістю, ганебним поводженням із власним організмом зводимо цей термін до набагато меншої цифри». Турбота про своє здоров’я – це престижно і навіть модно. Ви повинні запам’ятати ці мудрі слова: 

· Я здоров’я збережу, сам собі допоможу. 

· Щоб я не робив – ніколи не заподію собі шкоди.       

·  Ніхто не примусить мене робити те, що шкодить моєму здоров’ю.  

Діти беруться за руки, промовляючи фразу: « Будьмо здорові!».


1 клас.
          Тема.  Унікальність людини.

Мета.  Показати дітям унікальність кожного учня, усвідомлення

             неповторності себе й оточення; дати дітям можливість порівняти 
             ознаки людей, відшукати схожі риси та відмінності; пояснити, 
            що таке унікальність; виховувати у дітей шанобливе ставлення до

            іншої людини не за те, що вона має певні видатні якості або такі

            якості, які подобаються нам, а просто тому, що вона має право 

             бути іншою.
Обладнання. Фотографії дітей, бейджики з пестливими іменами учнів, 

             сюжетні  малюнки, правила роботи в групі.

                                    Хід  уроку – тренінгу.
І. Вступ.
1. Привітання.                                              

                       Сонечко сяє ( діти підносять руки вверх, пальчиками відтворюють   
             мерехтіння)     
            Сопілочка грає ( імітують гру на сопілці)

             Річка тече ( роблять хвилясті рухи руками) 

             Веслами загрібаємо ( коло плечима)

              Радо всіх зустрічаємо( розводять руки в сторони).
2 .  Знайомство.

Кожен учень тримає в руках м’яку іграшку і каже: « Мене звуть … . Якби я був сонечком, то … .
3.Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі, а не всі водночас.

·  Не перебивати того, хто говорити.

·  Критикувати ідеї, а не особу, яка їх висловила.

· Дотримуватися правила « піднятої» руки.

· Поважати всі висловленні думки.

· Заохочувати всіх однокласників до роботи.
4. Зворотний зв’язок.

Продовжити фразу: « З попереднього уроку мені найбільше запам’яталося … .

5. Актуалізація опорних знань. 

  _ Як батьки вчать вас ставитися до оточуючих?
 -- Які  люди вам подобаються?
6. Повідомлення теми і мети уроку.
        Загадка. Стоять вилка, на вилках – барилко,

                         На барилку – клубок, на клубку – лісок. ( Людина)

· Погляньте на плакат з фотографіями учнів нашого класу. Це – наш клас, у якому живуть 10 « Я», але кожен з вас по – своєму унікальний і неповторний. Наш урок присвячений унікальності, неповторності людини.

7. Очікування. 
_ Діти, продовжіть  фразу: « Я хочу почути … . Я хочу дізнатися, чому … .»
ІІ. Основна частина.

1. Робота в групах кооперативного навчання.
Завдання для груп.
І група « Листочки». Розглянути кленові листочки. Чи однакові вони? Чому 

             природа навіть на одному дереві не створила однакового листя?
ІІ група « Немовлятко». Розглянути фото немовлят (хлопчика і дівчинки ). На 

               якій фотографії хлопчик? На якій – дівчинка? Що в них спільного і чим 

               різняться?
ІІІ група « Людина». Розглянути фотографії дорослої людини( різного зросту, 
                статури, віку). Що в них спільного, а що відмінного? 
Висновок: У природі однакові об’єкти зустрічаються вкрай рідко.
2. Презентація  груп.
3. Інформаційне повідомлення.

Людина відрізняється одна від одної  зростом, довжиною волосся, віком, типом обличчя, статурою, інтелектом( показую фотографії). Проте є люди – близнюки, які схожі зовні, проте, різняться характерами, інтелектом. Природа – матінка подбала, що немає абсолютно однакових людей. Це свідчить про унікальність людини. Її унікальність – це цінність. 
Висновок.  Кожна людина, кожен учень неповторний. Неповторність людини – це поєднання її здібностей, зовнішності і рис характеру.

4. Рухавка.

            Крильця пташки розправляють.
            Їх до сонця піднімають.

            Потім радісно літають.

            І комашечок ганяють.
            На галявину злетілись.
            Там зернят вони наїлись.

            Потім знову полетіли.

            У гніздечко швидко сіли.

5. Робота в парах.
Кожен учень малює свого напарника, а потім порівнюють, чи схожі малюнки з оригіналом і роблять висновки. 
ІІІ. Заключна частина.

1. Підбиття підсумків. Вправа « Мікрофон».

Учні беруть до рук велику букву Я і розповідають про себе, передаючи букву іншому. Нагороджують оплесками кожного виступаючого. 

Висновок: Ми всі різні, але у нас багато спільного. 

2. Зворотний зв’язок.

Закінчи речення. Я унікальний тим, що … .
3. Заключне слово вчителя.
Позитивне ставлення до себе – важлива умова повноцінного розвитку особистості дитини. Для його формування дітям необхідно відчути власне « Я» в очах інших людей. Визначення цінності дитини виражається у батьківській любові, увазі, турботі, повазі. А це формує неповторність, унікальність себе і оточення. 
4. Ритуал прощання

Учні утворюють коло, по черзі дарують посмішку один одному. Вкінці вітають себе оплесками.
Урок  1 клас.

Тема. Народні традиції, родинні свята і здоров’я.
Мета. Поглиблювати знання учнів про традиційні свята українців, звичаї, 

            обряди, народні ігри; вчити дітей цінувати та розуміти прекрасне, вести

            здоровий спосіб життя.

Обладнання. Правила роботи в групах, ілюстрації, бейджики, маркери.
                                                            Хід уроку – тренінгу.

І. Вступ.

1. Привітання.
Діти стають один напроти одного і вітаються за вказівками вчителя:
· вітаються  правою рукою за праву руку;
· вітаються  лівою рукою за ліву руку;
· вітаються носами;
· вітаються спинками.

2. Знайомство. 

Учні утворюють коло і перекидають м’яч одне одному. Той, хто тримає в руках м’яч, повинен розповісти про те, що він найкраще вміє робити. Учень починає з фрази: « Найкраще я вмію …», а закінчує словами: « … ось який я молодець.»
3. Повторення правил роботи в групах.

· Говорити по черзі, а не всі водночас.

· Не перебивати того, хто говорить.

· Критикувати ідею, а не особу, яка їх висловила.

· Дотримуватися правила «піднятої» руки.

· Заохочувати всіх однокласників до роботи.

4. Зворотний зв’язок.

Продовжити  фразу: « З попереднього уроку мені найбільше запам’яталося».

5. Актуалізація опорних знань. 
- Що таке традиція? (правила поведінки, яких дотримуються впродовж тривалого часу.)
- У чому проявляються народні традиції? ( в одязі, харчуванні, навчанні, зміцненні здоров’я, роботі, поведінці, святах.)
- Українські народні традиції – це традиційний український одяг, традиційна їжа, спосіб життя, народні свята.

6. Повідомлення теми і мети уроку.

- Сьогодні на уроці ми поговоримо про свята та їх значення для здоров’я.

7. Очікування.

Діти висловлюють свої бажання, беруть кораблики і прикріплюють їх на « Берег надії».

ІІ. Основна частина.

1. Інформаційне повідомлення вчителя.

- Немає людини, яка б не любила свята. Свята покращують взаємини між людьми, сприяють взаєморозумінню. Свята виховують повагу до звичаїв і традицій. Завдяки святам у нас з’являється бажання і прагнення берегти рідну землю, краще пізнати одне одного.
      Коли і як з’явилися свята? Давнім людям доводилося багато працювати: обробляти землю, будувати житла, полювати. Щоб полегшити собі працю, вони просили підтримки, допомоги і захисту в різних сил природи. Люди зверталися до сонця, зірок, вітру, річок,а пізніше -  до духів, а потім -  до богів. Їм вони приносили дари, співали і танцювали, вимовляли хвалебні слова. Для цього люди звільнялися від роботи в певні дні. Так виникли свята. 
       Святами відзначали все нове: настання весни, нового року, дні народження, весілля. У такі дні всі люди збиралися разом, щоб відчути підтримку, допомогу, радість через те, що кожен з них не самотній. 

       Історія життя кожної людини, сім’ї, народу, держави відбивається у святах. Свято – це пам’ятний день, який відзначають у зв’язку з певною подією. Свята нагадують людям про все хороше, що відбувалося з ними раніше.
2. Робота в групах кооперативного навчання.
Завдання для груп.

І. « Зима» . Коротко розповідають про святкування в їхніх родинах Нового     року, Різдва Христового.

ІІ. «Весна». Розповідають про святкування Великодня.

ІІІ. « Літо».  – Івана Купала.

ІV. « Осінь». – Маковія, Спаса.

3.Презентація.

Висновок. В Україні жодне свято не обходиться без ігор, веселощів, театралізованих дійств.

4. Рухавка. « Якщо весело живеться, роби так…»

Діти виконують такі рухи:

· два оплески в долоні перед грудьми;

·  два клацання пальцями;
· два підтягування руками власних вух;

· два помахи пальцями біля носа.
5. Робота в парах.
Один  учасник називає народне свято, а інший, які страви національної кухні готують на це свято.

6. Вправа « Знайди помилку». 

Немає Різдва без веснянки, ( куті)

Стрітення – без писанки, ( веснянки)

А Великодня – без куті. ( писанки)

ІІІ. Заключна  частина.
1. Підбиття підсумків.

 - Продовжити речення: « Я дізнався …, зрозумів …, запам’ятав… .»

 - В усіх народів існує повір’я, що того, хто забув звичаї своїх батьків, карають люди і Бог. Він блукає світом, як блудний син, і ніде не може знайти собі притулку, бо він загублений для свого народу. Нині настав час духовного відродження народних традицій і обрядів. Потрібно завжди пам’ятати про те, хто ми на нашій землі, де наше коріння.

2. Ритуал прощання.

Діти стають в коло, беруться за руки і промовляють: « Будьмо здорові! Хай усім щастить!»
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